

DRAPPELUL

Săptămîna independentă

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. bănci, industriei, toate inst. part. și publ. 1000.—

25 bani
Director
VASILE I. OSTOIA

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3. Tel. 1991

10 Mai

Sărbătoarea Neamului

Ziua de 10 Mai, care are cea mai mare însemnătate istorică pentru întregul neam românesc, va fi sărbătorită azi, cu participarea tuturor românilor, nu numai a celor din interiorul țării, — dar și de cei de peste hotare, cari, deși nu iau parte personal la aceasta manifestare entuziasmantă, totuși vor participa cu spiritul.

Mic și mare va popula străzile luând parte la aceasta înălțătoare zi, clădirile vor fi împodobite cu culorile naționale, edificiile publice vor pavcazate cu drapelul țării, iar armata și școlile vor defila în sunetele muzicale.

În Capitală, lovituri de tun vor anunța solemnitatea zilei de 10 Mai, norodul va ovaționa și va fi cu gândurile numai la Dumnezeu, Țară și Rege.

La data de 10 Mai, în anul 1866, a intrat noul Domnitor în București, care a fost primit cu alai de popu-

lația Capitalei și a făcut jurământ că va fi credincios României, va păstra pământul neștirbit și va domni după Constituție.

La 10 Mai 1877, s'a proclamat independența României, ceea ce însemna dreptul țării de a trăi liberă, fără considerare la nici o putere străină. Țarul Rusiei însă, dispunând puterea noastră, nu ne-a primit să intrăm în război alături de armata lui și abia mai târziu dându-și seama de greșală — a solicitat ajutorul nostru.

În anul 1881, la 10 Mai, s'a încoronat Rege, Domnul României, cu o coroană făcută din oțelul tunurilor capturate dela Plevna, iar Regina Elisabeta, — care a fost supranumită „mama răniților”, — cu o cunună de aur.

Tot la 10 Mai, acum aproape două decenii, s'a făcut unirea tuturor românilor și înălțarea stălpilor unei patrii întregite pe veci.

Deci rădăcinile viitorului neamului sunt atât de adânc înfipte, încât posibilitățile de creație ale neamului și arderea românului de-a dăru, de-a transforma și a realiza, vor da puteri sufletești neegale pentru viitoare realizări.

Noi, în câțiva ani, am reușit să realizăm ceea ce alte popoare au clădit în mai multe secole, deci suntem pe drumul unei aprofiate glorii. Ceea ce însă trebuie să priceapă toți românii, e că până în prezent a trebuit să ne apărăm și să cucerim ce-a fost al nostru și deabea de acum înainte vom arăta ce poate românul. Iar această zi de 10 Mai, să fie un izvor de puteri pentru un viitor și mai glorios.

Cu cocarde tricolore, cu flori și muzici, cu străzile populate a fost, — până azi, — sărbătorită această sfântă zi a neamului românesc, și așa va fi sărbătorită pe veci. VASILE I. OSTOIA

Pace și război

Sărbătorirea Învierii în Spania

Cu toate că sărbătoarea Învierii Mântuitorului este sărbătoarea păcii, și după înboldul Bisericii pretutindeni se propovăduiește pacea, unirea și liniștea, în Spania liniștită și romantică de altă dată, tuptele continuă cu înverșunare, iar la hotarele marilor puteri se aude zăngănit de săbii.

În reviste și jurnale s'au publicat o serie de fotografii din Spania crucificări în fața unui altar devastat, căci bisericile — adevărate capo d'opere — au fost profanate și distruse ca și în Rusia, unde marea și strălucita catedrelor e ceva al trecutului, iar tragedia Rusiei roșii e o îngrozitoare realitate și o primejdie pentru întreaga lume. Preotii, cari au fost chinuți și uciși pentru credința lor, sunt și ei niște năluci ale trecutului în această țară de când bolșevismul negativ și ateist a declarat războiul, pe care-l susține în prezent, împotriva creștinismului și împotriva instituțiilor ce sunt la temelia societății civilizate.

Barbaria războaielor religioase, ce au însângerat țările medievale din Europa occidentală și centrală, au reînceput acum cu caracter anti-creștin, odată cu instalarea regimului bolșevic în Rusia.

Spiritul comunist, prin distrugerea lăcașurilor Aceluia ce a propovăduit iubirea și pacea între oameni, amenință temelia civilizației creatoare.

Acestui curent distrugător, pornit din stepele răsărite, numai unirea și solidaritatea tuturor națiunilor civilizate și conștiente îi pot pune stavilă.

Sărbătorirea Învierii Domnului este triumful creștinătății pe pământ, biruința adevărului asupra minciunii.

Deaceia, indiferent de crez politic și de aspirațiuni personale, ar fi de dorit să se unească toți creștinii, să lupte pentru același ideal, înlăturând ura, patima și nepotrivirea personală, ca odată cu Învierea Mântuitorului să reinvie și pacea printre oameni. ANOS

Descoperiri senzaționale la Oradea

La firma „Compas”, din str. Vasile Alexandri, d-nii: Prosper Constantinescu, prim-procuror al tribunalului Ilfov, Lazaroneanu, judecător de instrucție, veniți special în localitate, precum și d-nii Mihai Popovici, judecător de instrucție și Gh. Căpitan, au făcut o descoperire, găsind acte cu caracter dubios.

Cercetările au durat toată ziua. S'au ridicat mai multe hârtii. Dosarele, întocmite

asupra acestei afaceri, au fost trimise la București, deoarece parchetul de Ilfov se ocupă de această chestiune. E vorba de o mare afacere de bilete de loterie. Centrul e la Viena.

D-nii Constantinescu și Lazaroneanu au plecat apoi, cu mașina la Budapesta, iar de acolo la Viena, spre a face cercetări complete. Apoi vor reveni la Oradea, spre a le continua.

O mare oțelărie la Hunedoara

Între administrația comercială a întreprinderilor miniere și metalurgice din Ardeal „Rimma” și reprezentanții firmei germane „Ferrosstaal A. G. Essen” s'a încheiat o convenție cu privire la furnizarea și instalarea în România a unei oțel-

ării cu instalațiile anexe. — Consiliul de ministrii a autorizat ca „Rimma” să semneze această convențiune. Noua instalație de oțelărie va fi construită la Hunedoara. Autorizația a și fost semnată de ministrul de industrie.

Sfințirea crucilor dela biserica din Grădiște

A doua zi de Paști, a avut loc sfințirea crucilor la biserica din Grădiște. Sfințirea a fost făcută de însuși P. S. Sa dr. Andrei Magieru, Episcopul Aradului. În numeroasa asistență am remarcat pe d-nii protopopi: Păcăjian, Vățianu, d. primar dr. Romulus Coțoiu, d. Cristea, director școlar și un mare număr de credincioși.

La orele 11 după terminarea liturghiei, a avut loc sfințirea crucilor. P. S. Sa, în cuvinte bine alese,

a atras atențiunea tuturor asupra însemnătății bisericii, aici la frontiera de Vest, unde mai mult ca în ori care altă parte a țării, este nevoie de ea.

Răspunsurile la slujba religioasă au fost date de corul „Unirea Grădișteană”, condus de maestrul Grigore Serb.

Seara, corul a aranjat o petrecere cu un program variat și foarte bine ales. După program a urmat dans până în zori.

Programul zilei de 10 Mai la Arad

La orele 11 a. m. se va oficia de către întreg clerul ortodox un serviciu religios în Catedrala ort. română, la care vor lua parte toate autoritățile civile și militare, notabilitățile orașului, președinții societăților și corporațiilor și armata.

În timpul serviciului religios, armata și diferitele societăți vor fi înșirate la locurile stabilite, conform planului întocmit.

La orele 11 se va oficia la bisericile celorlalte confesiuni, de asemenea un Te-Deum, la care vor lua parte delegații autorităților civile și militare.

După terminarea Te-Deumului, la orele 11 jum. se vor trece în revistă trupele, după care urmează defilarea armatei în fața Primăriei.

Imediat după terminarea defilării va avea loc în sala

festivă a Palatului Administrativ o recepție, unde șefii și delegații autorităților civile și militare, notabilitățile orașului, președinții societăților corporațiilor și organizațiilor de tot felul vor forma un careu, în care se vor înșira dela dreapta spre stânga în ordinea gradului și importanței instituției ce o reprezintă.

Omagiile și felicitările ce vor fi prezentate cu ocazie recepției vor fi rostite cu voce tare de pe locul ce-l ocupă fiecare, astfel încât să poată fi auzite atât de reprezentanții armatei și guvernului, dela locul ce-l vor ocupa, cât și de către întreaga asistență, spre deosebire de cum se făcea în trecut.

Seara va avea loc retragerea cu forțe pe itinerarul stabilit de garnizoană.

Mortul transportat în camionul fabricii de sifon?

In atențiunea d-lui chestor

Ni se aduce la cunoștință că în cartierul „Nadaș”, acum o lună, un individ cu numele Jaroszky Ștefan Iosif, — care a suferit de tuberculoză, — a decedat din cauza boalei și a fost dus de soția lui într-o roabă până la cârciuma lui Sirbic, unde staționa întâmplător camionul unei fabrici de sifon din Arad. Femeia a luat cadavrul cu ajutorul vizitiului depe roabă și l-a pus pe camion, ducându-l la Cimitirul Pomenirea, pentru a fi înmormântat.

Pe noi ne interesează: a cui a fost camionul cu care s'a transportat mortul la morgă, dacă legea sanitară aprobă acest lucru și ce măsuri s'au luat de către medicul de circumscripție.

Până în prezent știm că, cosumăm sifon fabricat de tuberculoși, dar n'am știut că în camionul cu care se transportă sifonul la domiciliul

consumatorilor se transportă și morți.

Ne adresăm d-lui Traian Iancu, chestorul poliției municipiului Arad, rugându-l să binevoiască a cerceta cazul de mai sus, pentru a servi interesele opiniei publice și dacă este cazul pentru darea în judecată că nu s'au respectat dispozițiunile sanitare.

Cărți de liberă circulație prelunțite

S'a dispus să se prelungească până la 31 Decembrie 1937, fără nici o viză specială și deci scutite de timbre pentru modernizarea drumurilor, cărțile de liberă circulație emise administrațiilor de căi ferate străine, fără fotografie.

Au mai fost prelunțite până la 31 Mai abonamentele de serviciu emise ministerului educației naționale, precum și ministerului de justiție.

Informațiuni

M. S. Marele Voevod Mihai a plecat spre Londra, unde va reprezenta pe M. S. Regele Carol II la serbările încoronării.

Moștenitorul tronului e însoțit de d. Radu Irimescu, ministrul aerului și marinei care va reprezenta guvernul
In gara Sinaia Marele Voevod a fost salutat de Suvoran și demnitarii Curții regale.

Ministerul de finanțe a comunicat administrațiilor financiare că trebuie să depună la Banca Națională toate vechile monede de 100 lei din argint, iar nu să le repună în circulație prin plăți.

Telefonie între avion și pământ

Pe aeroportul Băncasa s'au făcut demonstrații cu niște aparate de telefonie și telegrafice fixate la bordul unui avion german Junkers.

Au fost de față d. ministru al aviației Radu Irimescu, comandor Ghiorguiu, secretarul general al ministerului, comandorul Scarlat Rădulescu, directorul aviației civile, comandorul Andrei Popovici, etc.

Experiențele de transmisie și recepție (telefon și telegrafice) între pământ și avion, s'au mărginit numai deasupra aerodromului, când interesant ar fi fost ca distanța să fie de cel puțin câteva zeci de km.

Exportul țării noastre în Aprilie 1937, a fost de 2.930.369.270 lei, față de 1.346.914.000 lei în aceeași lună a anului trecut și de 2.204.168 în luna Martie 1937.

In suma calculată pentru Aprilie etc. a fost înglobată și prima de 33 la sută la țările cu devize forte.

CĂLĂTORII DE CL. III-A AU ACCES ÎN VAGOANELE RESTAURANTE

Direcția generală c. f. r. a revenit asupra măsurii luate ca cei cu bilete de cl. III-a să nu poată avea acces în vagoanele restaurante.

Pe viitor acești călători vor putea călători în vagoanele restaurante dela deschiderea lor dimineața până la ora 9, la prânz dela ora 13.30 până la ora 14.40; după amiază dela 17.30 până la 18.30, iar seara dela ora 21 până la 22.

Tarif direct de mărfuri între CFR și CF Ploiești-Văleni

La 1 Mai a. c. a intrat în vigoare un nou tarif direct de mărfuri între C. F. R. și C. F. Ploiești-Văleni.

Pe această dată se abrogă vechele tarife între aceste două administrații de cale ferată.

Argintăria Frații Nissel

Arad, Str. Eminescu 20.
 Fabricăm tacâmuri, tave, tabachiere și tot felul de obiecte din argint veritabil, modern și estetic.

Mâncări și băuturi excelente!

Atmosfera plăcută. Prețuri eficiente. Deschis până în zori

Restaurantul A U E R

ARAD, Strada Cercetașilor 2. TELEFON 2179

Anularea amenzilor pe Aprilie

Direcția generală C. F. R. a dispus să fie anulate și să nu se mai rețină niciodată amenzile care s'au dictat în tot cursul lunii Aprilie. Amenzile vor fi însă notate în tablourile de serviciu.

D. Mussolini a trimis cancelarului Hitler și genera ului Goering telegrame de condoleanțe cu prilejul catastrofei dirijabilului „Hindenburg”.

ARAD

Sisitarea curselor de autobuze No. 2 și 11

In baza unei hotărâri anterioare a comisiei interimare, cu începerea dela 1 Mai, s'a oprit circulația autobuzelor comunale No. 2, între Arad și Aradul-nou și No. 11, care circula între Arad și Sănicolaul-Mic, iar linia No. 1 a fost prelungită până dincolo de podul „Traian”, până la comuna Mureșel și a fost sporită cu 3 autobuze, așa că în loc de 5, are 8 autobuze.

Pentru asigurarea circulației bune, direcțiunea a dispus, să se ție 2 autobuze în rezervă, pentru cazul, când vreun autobuz de pe altă linie s'ar defecta, să servească la înlocuire.

Un restaurator care-și injură clienții. — Gheorghe Muntean, originar din comuna Bărzava, județul Arad, a depus o plângere împotriva patronului de la restaurantul „București”, situat în piața Avram Iancu, care s'a purtat față de el — fără motiv — într'un mod obraznic ca apoi să-i adreseze injurii grave.

D. Tiberiu Dragoș și-a deschis biroul avocațial în str. Vasile Goldiș No. 11, din Arad, telefon: 17-49.

TIMIȘOARA

ADUNAREA ANUALĂ A SALVĂRII. — Asociația voluntară „Salvarea” și-a anunțat adunarea generală ordinară anuală pentru ziua de 23 Maiu 1937. Adunarea se va ține sub președinția d-lui Eduard Prohaska în sala festivă a palatului asociației din strada Milano No. 1.

Gazeta noastră nu are nimic comun cu fostul ziar „Drapelul” care apărea la Timișoara.

S'a deschis Bodegă și Berărie în chioșcul din Piața A. Iancu. — Vinuri de Miniș. Grătar special. Gustări. Mâncări calde și reci, la ori ce oră. Bere specială „Dacia” 1 țap 7 Lei, 1 halbă 11 Lei, 1 kg. vin, dus acasă 10 lei.
 Proprietar: Pecican, Arad

ORADEA

Teatrul Național din Cluj și-a închelat ciclul turneelor permanente la Oradea, prin reprezentarea, la teatrul „Regina Maria” din localitate, o comedie în 3 acte „Duduca Sevastița” de d. Ion Sân-Giorgiu.

Primăria Municipiului Arad Nr. 11.978—1937.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, — că Primăria municipiului Arad, —
 în ziua de 27 Mai 1937
 ora 10 a. m.

va ține în sala mare de ședințe din palatul primăriei, licitațiune publică orală pentru darea în dijmă a cosirei fânătelor comunale pe anul 1937.

Licitatiunea se va ține în conformitate cu Art. 88—110 din Legea contabilității publice și potrivit normelor de licitații în vigoare.

Ofertanții cari vor participa la licitațiune vor depune la începerea licitațiunei, o garanție de Lei 50 de fiecărujgher, în numerar sau efecte garantate de Stat. Căuțul de sarcini împreună cu tabloul fânătelor, se poate vedea în camera Nr. 59 a primăriei, în orele de serviciu. Arad, la 5 Mai 1937.

Cinema CORSO Arad

Telefon: 2065

Luni la ora 3 matineu
 5, 7 15 și 9 15

Insula Groazei

Cu Charles Bickferd, Elisabeth Joung, Frank Albertson

Vine:

Cursa dragostei

Victor de Kowa, Adele Sandrock, Heinrich George

Vilhelm Hammer și Fiul

ARAD,
 Piața A. Iancu 5—6.

Cel mai vechi magazin de biciclete și mașini de cusut. — Mare atelier de reparație. — Telefon 2041.

BARUL

„CORNUL VĂNĂTORILOR” DANCING — ARAD

Program senzațional
 Mai 1937

ANNY and JEFFRY NINA LARINA

Baby Birdocz
 Lizzi Kivieszer
 Magda Schwimmer
 diseusa

The 4 „NERMEȘAN”
 Vocal band

Nouile premii ale revistei „Pentru Dv. Doamnă”

pe care cu mari sacrificii le oferă tuturor abonaților absolut gratuit

Intrec cu mult cele de până acum

Revista PENTRU DV. DOAMNĂ

a câștigat toate simpatiile celor ce au citit, o devenind cea mai bună și sinceră prietenă a casei. După ultimile daruri: fețe de masă

și covoraș, direcțiunea revistei oferă

nu mai puțin de trei premii la un loc:

1. Un splendid milieu din olandină fină artistic desenat, început și cu tot materialul necesar pentru a fi terminat.
2. O garnitură de cafea neagră pictată cu acelaș motiv ca milieul
- 3-lea și cel mai senzational, o poliță de asigurare de 10.000.— lei dela Soc. de Asig. „Generală”. Această poliță va participa dela început la tragerea la sorți lunar așa încât abonații au șansa de a câștiga până la suma de 10.000.— lei. Cereți chiar astăzi gratuit un număr de probă cu prospectele dela administrația revistei „PENTRU DV. DOAMNĂ” București, Calea Victoriei 17.

Jucați cu încredere la

Colectura Oficială

Sediul Central Cluj, Str. Regina Maria 48
 Arad, I. OLCARIU, Str. Brătianu 3

Un furt îndrăzneț

Mozes Dancher voiajor din Cerneavuți, sositnd la Oradea, a ridicat dela o firmă oareșcare doi saci cu pui de veveștiță, în valoare de 60 mii lei.

A încercat marfa într'o trăsură și s'a dus la Banca de credit român. Oprind trăsura a intrat în birourile băncii, lăsând sacii în trăsură și spunând birjarului să-l aștepte, căci are mai multe chestiuni de rezolvat.

Voiajorul a întârziat cam mult. Nu mică i-a fost mirarea și spaima, când, eșind din bancă, n'a mai găsit trăsura unde o lăsase.

Făcând reclamație la poliție a

putut afla numărul birjei, și anume 134.

Ducându-se la birjar acasă, l-a găsit foarte liniștit și cu cugetul împăcat. Birjarul a spus că, pe când aștepta în fața băncii, a eșit o doamnă, care dându-se drept soția msteriului pe care-l aștepta, a pornit s'o ducă în str. Academiei.

La adresa indicată, doamna s'a dat jos, a revenit cu un tânăru și amândoi au pornit spre gară, unde au rămas ca să ia primul tren.

Auzind acestea, Mozes Dancher s'a dus la gară, unde și-a găsit sacii pe peron, în grija unui hamal. Necunoscutii femeie și tânăru, d'aspăruseră.

Dintre toți cel mai bine spală — curăță

HOSZPODÁR
 Str. Stroescu No. 13. ARAD, Str. Eminescu No. 3.

Sfintele Rusalii peste o săptămână

ne vor umple inimile de bucurie, intrând într'o primăvară și văzând învierea frumoasei naturi, care impresionează pe orice om. Aceste frumuseți ne apar și când privim galantare și frumos și bogat împodobite ate simpaticeului, tânăru românăs, ILIE MOTIU, proprietarul elegantului magazin de modă din localitate, Piața Avram Iancu, colț cu strada Meșianu.

Magazinul acestui românăs se

menține pe primul plan, deci este AGREAT ȘI VIZITAT DE TOATĂ SOCIETATEA ROMANEASCĂ din orașul nostru. Toate mărfurile ca: mătăsuri, textile, stoffe, etc. sunt în mare asortiment la dispoziția Onor. Publicului, cu prețuri ce nu se pot concura.

Un adevărat spectacol reconfortant sunt ga'antarele comerciantului ILIE MOTIU și e demn de tot sprijinul.

Cumpăr biciclete și mașini de cusut vechi (Chiar și n stare inutilizabilă), cu prețuri mari. Vând biciclete și mașini de cusut reparate în mod perfect.
Motorica din Calea Banatului 10.
 Baterii pentru radio și lămpi de buzunar 6.50—10.50. numai pentru revanzători, de șase calități diferite.

Urania Premieră în țară! „Prater” cu Magda Schneider

Telefon: 12-3
 5.—, 7.15, 9.302

In programul viitor: „Evadatul din insula Diavolului”

Inaugurarea centralei telefonice automate din Arad

(Urmare)

Înainte de a începe concertul corului „Armonia”, dirijat de d. prof. I. Lipovan, d. Florin Manoliu, șeful serviciului de studii și propagandă, a ținut următoarea cuvântare:

Astăzi dimineață a avut loc inaugurarea noii centrale automate a serviciului telefonic din Arad, în prezența autorităților civile și militare, precum și a conducătorilor Societății Anonime Române de Telefoane veniți special din București pentru această solemnitate.

Înă din noaptea de 22 spre 23 Aprilie, orele 24 a dispărut pentru totdeauna din comunicațiile locale ale municipiului Arad intervenția mult năpăstuitei operațiune telefonice, care plecând a lăsat locul ei mașinilor automate — progresului. Aradul a fost sortit să fie al 5-lea oraș automatizat din țara noastră, din seria celor prevăzute în planul de investiții al Societății Anonime Române de Telefoane.

După automatizarea rețelor telefonice ale orașelor București, Ploiești, Sinaia și Iași, printr-o muncă încordată timp de 6 luni noua centrală telefonică automată a putut fi dată în funcțiune astăzi 23 Aprilie 1937, spre mulțumirea abonaților și a marelui public arădan, cât și spre mândria echipelor de constructori și tehnicieni români care au colaborat la desăvârșirea acestei opere.

Felul în care aceasta lucrare a fost secundată în desfășurarea sa de buna voință și concursul dat de autoritățile locale, de presa și publicul arădan, precum și numărul tot mai mare al noilor abonați pe

măsură ce lucrările de instalare a noului serviciu telefonic înaintau, au făcut pe depin dovada că Societatea de Telefoane a fost în asentimentul tuturor atunci, când a hotărât transformarea sistemului din manual în automat al comunicațiilor telefonice din Arad.

Noul edificiu al Societății de Telefoane din Arad adăpostește o centrală care este expresia celor mai moderne modele de centrale automate denumite „Rotary”.

Capacitatea actuală a centralei noi instalate este de 1200 linii, iar cea maximă de 5000 linii; putându-se, atunci când nevoia o va cere să se clădească fie un etaj, fie o aripă în noul edificiu, care să poată adăposti echipamentul unui număr mai mare de linii.

Centrala telefonică a municipiului Arad avea până la automatizare 620 abonați, astăzi se găsesc conectați în noua centrală 1040 de abonați.

Ameliorațiunile nu s'au adus încă numai comunicațiilor locale; ele s'au extins și asupra convorbirilor interurbane. Noua clădire posedă și o centrală interurbană cu 8 poziții complet echipate, având o posibilitate de extindere până la maximum 20 poziții.

Această centrală a fost în întregime construită de altfel ca și tabloul de forță al centralei de către „Standard Electrica Română” din București, după proiectele și planurile studiate de direcția Technică a Soc. de Telefoane.

În momentul de față Aradul, străjer la granița de Vest, este legat de celelalte orașe ale țării cu 32 de circuite, ceiace reprezintă un

real progres față de situația din trecut.

Prin aceste circuite se efectuează astăzi în medie 721 de convorbiri pe zi față de 318 cât erau în 1931, iar timpul mediu de așteptare pentru prepararea unei atari comunicațiuni a scăzut dela 120 minute cât era în 1931 la 7 minute în 1937.

Acestea sunt în date extrem de succes realizările pe care Soc. Anonimă Română de Telefoane le-a obținut până astăzi în acest punct important dela granița de Vest a țării, pentru care și-a atras cuvintele de laudă și de mulțumire din partea autorităților locale, la inaugurarea serviciului telefonic automat.

În loc de încheiere, Societatea de Telefoane, ca un omagiu adus abonaților săi din toată țara, oferă, în colaborare cu soc. de Radiodifuziune un concert de muzică populară din regiunea Aradului exec. de corul „Armonia” al Catedralei din Arad, sub conducerea d-lui prof. Ion Lipovan. B. REP.

CENTRAL

Orele 5, 7-15 și 9-15 seara

**Stan și Bran
fac pocinoage**

Select Automat: 18-84

Orele 5, 7-15 și 9-15 seara

Cea mai nouă perfecțiune a filmului colorat

Ramona

Cu Loretta Young, Don Ameche

TIMPUL

Joi 6 Mai, a apărut în Capitală un nou ziar popular de informații „TIMPUL”, sub direcția d-lui Gr. Gafencu.

Străin de orice politică de partid și complet liber de orice angajamente ori interese lătrunice, „TIMPUL” făgăduiește să păstreze obiectivitatea cea mai desăvârșită, informația și comentariul lui urmând să fie un îndreptar de o nedesimțită corectitudine și imparțialitate pentru opinia publică.

Înăuntrul acestor puncte cardinale activează zilnic la „TIMPUL” ziaristii, scriitorii și publiciștii de mare prestigiu, d-nii Gr. Gafencu,

A. Corteanu, T. Pisani, Cezar Petrescu, N. Dașcovici, Camil Petrescu, Demostene Botez, I. Anestin, Mihail Jora, J. B. Florian, Mircea Grigorescu, Vasile Munteau-Ardeal, N. Carandino, C. Miciora, S. Carnabel, precum și numeroși întreprizi reporteri, apoi redactori și corespondenți din principalele centre străine și din toate unghiurile țării.

Reportajul fotografic, desenul și o tehnică impecabilă desăvârșesc alcătuirea acestui nou ziar, cu un neobșinuit interes.

„TIMPUL” este ziar de dimineață și se vinde cu lei 2.

La Oradea

folosii hotelul și băile

Rimanoși

apă caldă și rece

Băi de aburi, cadă și băi zin. Coafor, masaj și pedicură — Telefon 147.

Autocar în gară la toate trenurile.

Preturi foarte reduse

Adunarea generală a sindicatului exportatorilor de animale din Timișoara

Sâmbătă la 24 Aprilie a avut loc adunarea generală a sindicatului pentru raționalizarea exportului de animale, care s'a desfășurat în cea mai perfectă armonie sub președinția d-lui Ioan Lupu.

Ministerul Agriculturii și Domeniilor a fost reprezentat prin d. inspector general dr. Tiberiu Cristea, iar din partea ministerului de Comerț, d. Ion Oprea, președintele Camerei de Comerț din Timișoara.

La ordinea zilei a figurat: darea de seamă asupra activității sindicatului, din anul expirat, citită de d. dr. Ogrin secretar. Apoi a citit raportul casierilor, darea de seamă a cenzorilor și s'a procedat la compectarea comitetului, cu trei membrii din partea exportatorilor și doi din partea producătorilor.

S'au mai discutat chestiuni ce privesc viața însuși a sindicatului. Cece trebuie să subliem este că adunarea generală s'a reinouit încrederea în priceperea și conștiințiozitatea cu care consiliul de administrație, de sub președinția d-lui Ioan Lupu înțelege să conducă destinele acestei instituțiuni economice de importanță atât de mare în acest colț de țară, și față de zelul corpului funcționăresc, condus cu atâta competență de d. dr. Ogrin, secretarul general al sindicatului.

BIROU

de informațiuni și mijlocire

„FULGERUL”

A R A D, str. Horia 3.

BATE LA UȘĂ

Tragerea

clasei a 3-a a

LOTERIEI DE STAT

Sâmbătă 15 Mai

porțile Fundației se vor deschide pentru a lăsa să treacă **NOU MILIONARI**

Noul curs al monetelor străine

Direcțiunea C. F. R. dela 1 Mai a fixat următoarele cursuri:

Lira egipteană 717.81 lei, florin olandez 77.71, drahma 1.16, dinar 3.08, marca germană 39.90, fr. belgian 4.74, belgas 23.69, pengoe 28.79, cor. danează 31.36, lira otomană 111.94, lira sterlină

700.38, pesetas spaniol 19.51, lira italiană 7.24, un dolar 142.86, fr. francez 6.34, cor. cehă 4.95, leva 1.26, lira palestiniiană 699.69, zloti 26.83, șiling austriac 27.78, fr. elv. 31.92. Pentru taxele parcursurilor străine se va percepe o supracotă de 38 la sută.

Primăvara

Noutăți în pardesiuri!

Cumpărați cele mai bune și mai eftine haine pt. domni - la firma

Iosif Muzsay

A R A D, Strada Berthelot No. 2 vis-a-vis cu teatrul orașenesc.

Reducere pentru expoziția cărbunelui din Ankara

S'a acordat reducerea de 50 la sută din taxele tarifului tren de persoane, la înapoiere, vizitatorilor expoziției internaționale a cărbunelui din Ankara, în inter-

valul dela 23 Aprilie până la 23 Mai a. c.

Această reducere se acordă în condițiile generale stabilite pentru cazuri similare.

Mobile „GARAI”

bune,

eftine,

moderne

și cu înlesniri de plată la

„HALA DE MOBILE” Arad, Piața Avram Iancu No. 15.

Inaugurarea legii muncii de interes obștesc la Oradea

Participarea autorităților în frunte cu d. subsecretar de stat Tiberiu Moșoiu

Aplicarea legii muncii de folos obștesc a fost hotărâtă de către guvern pe ziua de 25 Aprilie.

Inaugurarea a avut loc Duminecă la 25 Aprilie, cu care ocazie subinspectoratul premilitarilor din localitate, a organizat a frumoasă serbare, pe arena Diviziei XVII-a.

La serbare au luat parte autoritățile militare și civile, în frunte cu P. S. Sa Episcop dr. Nicolae Popovici, subsecretar de stat Tiberiu Moșoiu, prefect dr. Ion P. Băncilă, col. Georgescu, insp. Preg. Premilitare a jud. Bihor, Matei Moga preș. Camerei de Muncă, Ion Mudura, inspectorul Muncii, dr. V. Popovici, chestorul de poliție, reprezentanții presei, reprezentanții asociațiilor culturale, etc.

După slujba oficiată de

păr. Marian preotul garnizoanei, d. lt. col. Iosif Drimba, printr'un discurs potrivit acestui scop, încurajează tinerii la muncă.

D. Colonel Georgescu, inspectorul pregătirei premilitare din Bihor, arată că tinerii acestui județ, nu se dau înapoi, ci din contră, luptă pentru întăietate.

D. dr. Roman Tacian, consilier municipal, arată scopul muncii obștesci, citând articolul din lege și îndeamnă pe tineri la lucru din convingere de cetățean.

După program toate subcentrele au defilat într'o ținută și disciplină demnă.

Citiți

„Drapelul”

Duminecă s'a deschis

Restaurantul și Berăria „Neptun” Arad

Bucătărie românească, franceză și maghiară. Menu. Vinuri alese din Podgorie. Miuunatul jazz P. Bokor. Unicul local unde se distribuie berea GLORIA. Proprietar: G. LASCU

S'a deschis, dar se inchide

magazinul de sticlărie și porțelanuri **ERNEST SCHWARTZ** ARAD, Str. Mețianu colț cu Piața Avram Iancu. Unde s'au pus în vânzare totală întreg depozitul, cu orice preț acceptabil în detalii și engros. Mobilierul de prăvălie și instalațiunile vitrinelor de vânzare, localul de închiriat.

PAGINA SPORTULUI

Să se repare nedreptatea făcută Gloriei!

Cum era și firesc, articolele publicate în presa arădănească, prin care destăinuiau strigătoarea nedreptate făcută Gloriei, a produs mare senzație și fierbere în Arad.

Această afacere a luat o întorsătură neașteptată, conducătorii Gloriei fiind ferm hotărâți să producă dovezi zdrobitoare împotriva unui sistem nenorocit, instaurat în viața sportivă.

Dacă se urmărește retrogradarea Gloriei în divizia B, să se știe că toți dușmanii ei vor mai avea mult de furcă cu arădani. În momentul când Gloria se pregătește pentru un strălucit jubileu, suntem umiliți prin procedee incalificabile. În loc să primim medalia de aur, pentru o vastă activitate sportivă, am fost palmuiți cum nu se putea mai brutal!

Nu acuzăm persoane, ci sistemul întreg, grație că-

ruia echipele românești din provincia Ardealului sunt date la o parte, spre marea bucurie a echipelor minoritare.

Ceasul răspunderii, însă nu va mai întârzia mult. El se apropie vertiginos și ne pregătim cu actele de acuzare. Bine ar fi dacă s'ar produce marea minune, gestul suprem de satisfacție, ca să putem uita tot răul suferit de sportul românesc.

Generoși cum suntem, am uita toate nedreptățile, palmele și umilintele, dacă ni s'ar face dreptate în ultima clipă. N'am ezita chiar să scriem rânduri de apreciere și laudă la adresa celor responsabili, dacă ar înțelege să declare că au greșit, că au fost nedreptți cu noi.

E însă un făcut, o fatalitate inapelabilă, că cei ce au greșit întotdeauna nu-și mai pot recunoaște slăbiciunile.

Gloria să nu cedeze!

Astfel stând lucrurile, nu ne mai interesează punctele răpite Gloriei. Dacă ni s'au luat — așa să rămână.

Cerem atunci Gloriei să nu dezarmeze, să nu se căciulească, ci să lupte până la capăt, loial și decisă ca să se reabiliteze singură. Protes-

tul ei să nu cruce pe nimeni, pentru că o victorie oferită ar umili-o și mai mult.

Să se facă deplină lumină în cazul Gloria-Chinezul, cu ori ce preț, cu ori ce risc.

Gloria să facă o cauză comună cu Unirea-Tricolor, altă echipă românească amenințată să fie dată afara

din casa la a cărei temelie a muncit mult.

Mai în anul trecut, Macabi și CAMT, erau să intre în divizia națională A, ca să fie lăsată afară Victoria din Cluj. La fel era să fie dată afară altă echipă românească, pentru a face loc nu mai știm cărei formații peștițe.

E acum rândul Unirii-Tricolor, al Crișanei și al Gloriei ca să fie sacrificate. Pentru cine? Pentru Macabi, ACFR și a alte echipe, cari nu merită avansarea?

Ce s'a făcut cu banii?

Dar chestia cu Gloria este menită a lua o întorsătură senzațională și prin faptul că echipa arădănească din ziua de 29 Aprilie a trimis suma de 6000 lei la București. Cine e de vină că banii n'au intrat la Federație cel puțin în după amiaza zilei de Luni, 3 Mai, când d. Picki Kroner a plătit pentru Chinezul?

Gloria de îndată ce a fost suspendată a trimis banii. Prin cec postal, — se spune Cei dela Federație fără să se intereseze la poșta și fără să mai aștepte răspunsul Gloriei, i-au răpit punctele, pentru o echipă sută la sută minoritară.

Bravo, federarilor!

REP.

„Presă” și sportul

Am lăsat ca toți „specialiștii” să-și spună cuvântul, mai mult sau mai puțin autorizat, asupra programului și turneului pascal, ca să putem trage concluzia. Afirmăm, din capul locului, că ne-am așteptat la mai multă sportivitate și obiectivitate decât ne-a fost dat să vedem că s'a făcut!

Nu am înțeles niciodată să spunem despre echipele din București, ceace afirmă și susțin zilnic „specialiștii” din capitală la adresa foot-ball-ului de peste munte. Lipsa de obiectivitate și tendința de a înalta direct tot ce e sportiv aici, indiferent dacă e român sau nu, ne-a uimit de cele mai multe ori.

Dela această rubrică nu am avut decât cuvinte de laudă la adresa cluburilor bucureștene atunci când meritau și cuvinte de îmbărbătare

atunci când era cazul. Cum a fost tratată obiectivitatea noastră se remarcă și mai mult în urma turneului pascal, și a celor câteva meciuri susținute în zilele de Paști.

Nu am fost și noi suntem antivenusiști. Am fost și noi printre aceia cari am ridicat în slăvi echipa d-lui Eladescu, pentru frumoasele performanțe și rezultate obținute în actualul campionat. Am fost și noi de părere că Venus este echipa care merită și trebuie să iasă campioană. Când am susținut această am fost convinși că echipa negrilor e în plin progres și trebuie încurajată.

Dar ne întrebăm de ce nu se comportă la fel, presa sportivă din Capitală și față de echipele de peste Carpați?

ri austriacilor din cauza drumului prea lung, a terenului desfundat și așa mai departe.

Mai mult, Doboy, a deschis scorul din fugară poziție de off-side, deci nu trebuia acordat punctul marcat. Și multe altele... justifi-cări.

În ce privește draw-ul obținut de Venus, este un simplu „accident” și Venus a rămas aceeași echipă... puternică și redutabilă.

Iată câteva numai din „aprecierile” presei de „specialitate” la adresa foot-ball-ului de cea mai ridicată clasă ce-l avem la noi în țară. D. C.

Adevăratele simțiri românești

În preajma zilei de 10 Mai ziua Neamului, fiecare cetățean care simte cu adevărat românesc a căutat să-și împodobască locuința, manifestându-și în acest mod sentimentele lor patriotice. Comercianții cu magazinele pe străzile centrale ale orașului au avut posibilitatea să facă acest lucru într-o formă deosebită. În Arad, dintre toate vitrinele ornate pentru 10 Mai, se detașează net câteva, cari — prin gustul și prin fastul aranjării — au atras atenția tuturor, smulgând privitorilor exclamații de admirație și elogii pentru proprietari. Sunt vitrinele d-lor: I. Motiu, Nicolae Szabo, Manea, Madre („Magazin Universal”), Czegka, Papetăria Molnar et Co., Librăria „Cultura” și I. Rado.

Presă de... „specialitate”

Ca să nu părem că facem afirmațiuni gratuite, amintim cititorilor noștri numai invecțiile acelei presei de „specialitate” din Capitală, la adresa titularilor echipei campioane încă, cu prilejul meciului amical susținut în compania Venus-ului. Din epave, ramolii, vechituri și umbre, nu erau scoși Dece? Fiindcă Venus a reușit să-i bată la un scor care nu admitea nici un comentariu (9 la 2 ni se pare?)

Nu mai amintim de bucuria anumitei presei, care jubila și bătea din palme atunci când campioni au mai suferit câteva înfrângeri — înfrângeri cari se datorau cauzelor pe larg discutate în coloanele noastre.

Că am avut dreptate, e de prisos să susținem. Cert e însă că din moment ce a dispărut criza din fruntea conducerii echipei a revenit și „forma” și „tehnica” și „întinerirea” jucătorilor și toate celelalte...

Cu prilejul meciului Ripensia-Victoria și Venus-CAO „specialiștii” nu au avut decât cuvinte de laudă pentru toți sportivii, afară de timișoreni. Pentru ei scorul de 3:1 obținut de negrii, era mai frumos decât cel de 6:2 obținut de campioni.

Cu ocazia meciului Ripensia-First Vienna, al cărui scor nu văsa nici umbră de îndoială asupra superiorității timișorenilor, s'a căutat a se găsi justificarea înfrânge-

Azi, 10 Mai Gloria-Reprezentativa Aradului

Dacă meciurile pentru Divizia Națională sunt suspendate din cauza dispaielor pentru Cupa României, nu înseamnă că sportivii Aradului să șomeze. Conducerea Gloriei a depus mari stăruinți pe lângă districtul Arad să-i predă pentru ziua de azi 10 Mai, echipa reprezentativă a categoriei onoare din Arad.

În această reprezentativă vor intra numai jucătorii cari s'au marcat în decursul campionatului actual. Gloria va opune forma completă. În una din reprize, și încercat Zabb și Ipaciu. Acest meci va fi condus de dl. Pfeș și începe la orele 16.30 pe arena Gloria.

Rezultate sportive din țară și străinătate

Venus—Jiul 4:1 (1:1) (1:1).
Rapid—Victoria 3:2 (0:2).
Juventus — Vulturii 4:0 (1:0).
Rip. — U 1:0 (0:0).
CAMT—Șoimii 3:2 (2:1).

PARTIDE DISTRICTUALE:
Electrica—Olimpia 6:1 (3:0)

Întelegerea—Fratelia 4 (2:0).
Hakcah—Astra 1:0 (1:0).
CAA—Transilv. 11:1 (6:1).
USA—Juventus 2:1 (1:1).
Tricolor SGA 7-2 (3:1).
Jugoslavia—Ungaria 1 (1:0).

Scandalul dela Casa Națională din Șega

Ce s'a petrecut cu prilejul balului din ziua întâia de Paști

În noaptea de 2—3 Mai a. e. (ziua întâia de Paști), s'a întâmplat un scandal la Casa Națională din Șega. Amintesc, înainte de toate, ce e ce am mai afirmat cu alte ocazii în coloanele acestui ziar, că — întrucât Societatea Doina Crișanei având o seamă de corști valoroși din suburbia Șega — dl. Atanase Lipovanu și-a propus să împiedice expansiunea Societății în acest cartier, precum a mai încercat și în alte ocazii. În acest scop, numitul s'a oferit să facă un cor religios în suburbie, — ceiace nu reușise fiului său Octavian Lipovan, — ideie frumoasă în aparență, dar draconică în realitate. Pentru aceasta, Atanase Lipovan a cerut, concursul directorului școlar Pigli și mai ales a preotului Felea, parohul bisericii respective.

Acesta — ca o ingrăditudine pentru serviciile prestate la cererea sa de către Societatea „Doina Crișanei” în diferite ocazii — n'a ezitat a milita, ademenind corștii cari la început au răspuns invitațiunii. Când au văzut însă porniri și fățise ale celor 3 personaje, prin diferite manifestațiuni din cari amintesc schimbarea orelor de probe la corul din Șega în aceleasi zile ca ocelea ale corului Soc. „Doina Crișanei” (spre a împiedica pe corștii Doinei să vină la probe), criticile lui Atanase Lipovanu la adresa Societății „Doina Crișanei”, afirmațiunile directorului Pigli despre conducătorii Societății și ordinul preotului Felea de a se da jos așșul pus de o coristă a Doinei la Casa Culturală din Șega, despre concertul Soc. „Doina Crișanei” din seara de 18 Aprilie a. e., acestea toate au descurat într-atât pe corști, încât ei, în semn de protest, s'au abținut din proprie inițiativă de a mai frecventa corul din Șega. Pentru aceasta aderenții celor 3 personaje au hotărât să se răzbune pe corștii din Șega, alegând ca timp locma ziua întâia de Paști (când ar trebui să se bucore tot creștinul), iar ca loc chiar Casa Culturală a suburbiei (a cărei menire a fost denaturată).

Astfel, la data mai sus amintită, un grup de corști din Soc. „Doina Crișanei” — după ce au cântat la

concertul pe care l-a dat în subia Gai — au fost invitați de o coristă din Șega spre a petrece balul din aceeași seară, dela Cultura'd a cartierului. Abia apă în sală, după ce corștii și-au plătit taxa de intrare, a cărei achizițiune încetase, aceștia au fost apăși de fiul directorului Pigli, șșionar la Percepția Circ. I-a, a proiectat tot felul de cuvinte adresa Soc. „Doina Crișanei” membriilor săi, — care cauză răștită — spre a pune capăt scorbii lui ce amenința să ia proporțiune — au părăsit sala cu desigur se cuvinte unei astfel de fațete, nănd agresorului „SĂ CEARĂ NI DELA ACEI CARI I-AU CUIT EDUCAȚIA”.

Starea de ebrietate a zurbului, Pigli nu-i o scuză faptă din contra, constituie o circumstață agravantă, ea nefiind decât niștarea premeditată a urăi cari i-au dat tristele exemple că înăvidul Pigli a ajuns la mnașă fără să fi avut dela cine și moniera de a trata oaspeții, aducă aminte, în momente la de felul civilizatei cum a fost la una din petrecerile Soc. „Doina Crișanei”, la care a venit neșș. Nu ne interesează de unde funcționaras și permite să eiască. Semnalăm însă șșefilor ierarhici faptele sale degradate spre a-l pune sub observare. Nu este mei puțin adevărat că tot atât de vinovați sunt și ri morală a; agresiunii de meșș cari prin exemplu lor au făcșș Pigli un huligan al suburbiei.

A. CIOCULE

Ultima senzație
Bateria
GII
Galvani S.
Timișoara